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Introducción
Durante los últimos años, las finanzas han tenido un incremento de singular importancia para las organizaciones y sociedades; de forma que del manejo de los recursos y obtención de fondos como tarea prioritaria de la administración, se ha pasado al manejo de las inversiones en momentos de inflación y recesión, a la puesta en marcha de modelos programáticos que permitan movilizar importantes fuentes de recursos financieros, colocarlas, y obtener en corto tiempo, rentabilidades que satisfacen a los accionistas, a la colectividad, al gobierno y a los potenciales inversionistas, que ven en los mercados de capitales, una excelente oportunidad para colocar fondos, que en consecuencia se convertirán en generadores de utilidades importantes, cuyo resultado debería fomentar el crecimiento económico del país.

Si se centra la atención en que las Finanzas, o Administración Financiera como campo particular de las organizaciones, junto con la administración de producción, la mercadotecnia y la administración de personal, conforman los espacios de vital importancia, en materia administrativa, enfocado como unidad o ente microeconómico; y que de igual forma la Economía como un ente más general y representativo del enfoque macro, es evidente que la interrelación de todas las variables que conforman ambas disciplinas, forman parte, o son la base de sustentación y desarrollo formal de una área territorial determinada.

La Administración Financiera desempeña una función dinámica en el desarrollo de las empresas modernas, es por ello, que en la actualidad debe enfrentarse a la competencia corporativa, cambios tecnológicos, la inflación, tasas de interés, y los aspectos éticos relacionados con ciertas operaciones financieras. Por lo tanto más que nunca es necesario que las finanzas tengan función estratégica vital en la corporaciones.

Como la administración financiera contribuye con una serie de técnicas destinadas al manejo eficiente de los recursos económicos de las empresas, es claro que el objetivo del administrador además de manejar el aspecto financiero, es justamente la de administrar todos los recursos, tanto humano como material, tecnológico y financiero, ya que mediante su gestión eficiente, la empresa podrá conseguir los propósitos que persigue y que se definen en su razón de ser y hacia donde quieren llegar, representando particularmente la misión y visión de la organización.

La Administración
Es un proceso representativo que consiste en planear, organizar, dirigir y controlar el desempeño de tareas para el logro de objetivos establecidos, mediante los recursos humanos, materiales, tecnológicos y monetarios de la empresa.

Definición Etimológica:
Viene del latín: 

AD: Dirección para o tendencia para

MINISTER: Obediencia o subordinación

“La administración se refiere a una función que se  desarrolla bajo el mando de otro, de un servicio que es  prestado…”

Servicio y subordinación son los principales elementos que se obtienen.

Por consiguiente la administración, es el conjunto sistemático de reglas, para lograr la máxima eficiencia en las formas de estructurar y manejar un organismo social (Perdomo, 2004). 

Algunas definiciones de varios autores

E.F.L. BRECH. “Es un proceso social que lleva consigo la responsabilidad de planear y regular en forma eficiente las operaciones de una empresa, para lograr un propósito dado.”

J.D. MONEY. Es el arte o técnica de dirigir e inspirar a los demás, con base en un profundo y claro conocimiento de la naturaleza humana.”

PETERSON & PLOWMAN. “Una técnica por medio de la cual se determinan, clasifican y realizan los propósitos y objetivos de un grupo humano particular”

KONNTZ & O’DONNELL. “La dirección de un organismo social, y su efectividad en alcanzar sus objetivos, fundada en la habilidad de conducir a sus integrantes”.

G. P. TERRY. “Consiste en lograr un objetivo predeterminado, mediante el esfuerzo ajeno.”

F. TANNENBAUM. “El empleo de la autoridad para dirigir, organizar y controlar a subordinados responsables y consiguientemente a los grupos que ellos comandan, con el fin de que todos los servicios que se prestan sean debidamente coordinados en el logro de los objetivos de la empresa.”

HENRY FAYOL. La define “Administrar es prever, organizar, mandar, coordinar y controlar “

LOURDES MUNCH GALINDO. “es un proceso a través del cual se coordinan los recursos de un grupo social con el fin de lograr la máxima eficiencia, calidad y productividad en el logro de los objetivos.”

Podemos decir con estas definiciones que nos dan los autores que la ADMINISTRACIÓN, es un proceso social el cual se encarga de organizar, dirigir, coordinar y controlar a sujetos responsables mediante para lograr máxima eficiencia a un objetivo dado.
Finalidad de la Administración

· El objeto.- Quien realiza por sí mismo una función no merece ser llamador administrado, pero en el momento en que empiece a dar órdenes para una función recibe el nombre de administrador.
· La finalidad.- busca directamente, la obtención de resultados de máxima eficiencia en la coordinación, y sólo a través de ella se aprovecharan los recursos de la empresa. Como por ejemplo:

a.- Recursos materiales

b.- Recursos financieros

c.- Recursos humanos (o factor humano)

d.- Recursos Técnicos

El buen administrador, se debe por sus cualidades y técnicas que posee específicamente para coordinar a todos esos elementos o recursos que se mencionaron anteriormente, de una manera más eficiente. La coordinación es la esencia de la Administración, toda vez que abarca:

a. La acción de quién está administrando

b. La actividad misma que resulta de la Administración, ya sea para dirigir planes, organizar y controlar de una manera coordinada, que permita la obtención de los objetivos trazados.

c. Pero sobre todo, tratándose de lo que tiene naturaleza práctica, (como ocurre en la administración), el fin debe ser a juicio de los expertos, decisivo. Es por esto, que al hablar de los términos, dirección, manejo, cooperación etc. Parecen insuficientes, ya que solamente se consideran medios o instrumentos para obtener la coordinación.

CARACTERÍSTICAS DE LA ADMINISTRACIÓN
Dentro de las características de la administración tenemos las siguientes:

1. Universalidad: La administración se da donde quiera que existe un organismo social (estado, ejército, empresas, iglesias, familia, etc.), porque en él tiene siempre que existir coordinación sistemática de medios.

2. Especificidad: La administración tiene sus propias características las cuales son inconfundibles con otras ciencias, aunque va acompañada siempre de ellas (funciones económicas, contables, productivas, mecánicas, jurídicas, etc.), son completamente distintas.

3. Unidad Temporal: Aunque se distingan etapas, fases y elementos del proceso administrativo, éste es único y, por lo mismo, en todo momento de la vida de una empresa se están dando, en mayor o menor grado, todos o la mayor parte de los elementos administrativos.

4. Unidad Jerárquica: Todos cuantos tienen carácter de jefes en un organismo social, participan en distintos grados y modalidades, de la misma administración. Así, en una empresa forman un solo cuerpo administrativo, desde el gerente general, hasta el último. Respetándose siempre los niveles de autoridad que están establecidos dentro de la organización.

También podríamos mencionar otras características como: 

a) Es un medio para ejercer impacto en la vida humana. Es decir, la administración influye en su medio ambiente. 

b) Se logra mediante los esfuerzos. Para participar en la administración se requiere dejar la tendencia a ejecutar todo por uno mismo y hacer que las tareas se cumplan mediante los esfuerzos de otros. 

c) Es una actividad, no una persona o grupo de ellas. La administración no es gente, es una actividad; las personas que administran pueden ser designadas como Directores, gerentes de áreas, etc. 

d) La efectividad administrativa requiere el uso de ciertos conocimientos, aptitudes y  práctica. La habilidad técnica es importante para cumplir con un trabajo asignado. 

e) La administración es intangible. Su presencia queda evidenciada por el resultado de los esfuerzos. 

f) Los que la practican no son necesariamente los propietarios; es decir que el administrador y el propietario no son necesariamente la misma persona. 

IMPORTANCIA DE LA ADMINISTRACIÓN

La importancia de la administración se ve en que está imparte efectividad a los esfuerzos humanos. Ayuda a obtener mejor personal, equipo, materiales, dinero y relaciones humanas. Se mantiene al frente de las condiciones cambiantes y proporciona previsión y creatividad. El mejoramiento es su consigna constante.
CONSIDERACIONES SOBRE LA IMPORTANCIA DE LA ADMINISTRACIÓN:

La administración se da donde quiera que existe un organismo social, aunque lógicamente sea más necesaria, cuanto mayor y más complejo sea éste. 

El éxito de un organismo social depende, directa e inmediatamente, de su buena administración y sólo a través de ésta, de los elementos materiales, humanos, etc. con que ese organismo cuenta. 
Para las grandes empresas, la administración técnica o científica es indiscutible y obviamente esencial, ya que por su magnitud y complejidad, simplemente no podrían actuar si no fuera a base de una administración sumamente técnica. 

Para las empresas pequeñas y medianas, también, quizá su única posibilidad de competir con otras, es el mejoramiento de su administración, o sea, obtener una mejor coordinación de su elementos: maquinaria, marcado, calificación de mano de obra, etc. 

La elevación de la productividad, preocupación quizá la de mayor importancia actualmente en el campo económico, social, depende, por lo dicho, de la adecuada administración de las empresas, ya que si cada célula de esa vida económica social es eficiente y productiva, la sociedad misma, formada por ellas, tendrá que serlo. 

En especial para los países que están desarrollándose; quizá uno de los requisitos substanciales es mejorar la calidad de su administración, porque, para crear la capitalización, desarrollar la calificación de sus empleados y trabajadores, etc., bases esenciales de su desarrollo, es indispensable la más eficiente técnica de coordinación de todos los elementos, la que viene a ser, por ello, como el punto de partida de ese desarrollo. 

Podemos concluir la importancia de la administración, con los hechos que la demuestran objetivamente:
La administración se aplica a todo tipo de Empresa.

El éxito de un organismo depende directa e inmediatamente de su buena administración.

Una adecuada administración eleva la productividad

La eficiente técnica administrativa promueve y orienta el desarrollo.

En los organismos grandes de la administración es indiscutible y esencial.

En la pequeña y mediana empresa la única posibilidad de competir, es aplicando la administración.
DISEÑO DE UN PROCESO ADMINISTRATIVO
ETAPAS:

Planeación
 Es un proceso que comienza por fijar objetivos o metas, define estrategias, políticas y planes detallados para alcanzar esas metas y desarrollar una jerarquía completa de Planes para coordinar las actividades.
Características de la Planeación 
El primer paso a seguir en el proceso de planeación, consiste en dejar en claro los objetivos de la organización, es decir, definir claramente que es lo que quiero hacer y donde quiero llegar, consecuentemente hay que definir las actividades necesarias para llegar allí. Planear y determinar los objetivos consiste en seleccionar con anticipación el mejor camino para lograrlos.

Para clarificar la función que cumple la planeación dentro del proceso administrativo, hay que tener claro que ella determina:

a. A donde se pretende llegar.

b. Que debe hacerse.

c. Como debe hacerse.

d. Cuando debe hacerse y

e. En qué orden.

La planeación no recurre a métodos difíciles de manipular y mucho menos a tácticas de brujería para determinar el futuro, simplemente se basa en la situación actual, la cual refleja obligatoriamente el futuro y de esta forma es que se hace posible que las organizaciones puedan prosperar. El objetivo de la planeación en las organizaciones es eliminar la incertidumbre y erradicar la improvisación, es decir, no está de acuerdo con la mentalidad simplista, la cual soluciona los problemas a medida que van surgiendo.

La clave de la función administrativa es planear hacia el futuro y enfrentar los cambios que se presenten, de una manera imparcial y con cabeza fría. La planeación tiene que ver con la definición y evaluación de los cursos de acción que se implantarán en la organización, el proceso de planeación desde la perspectiva del administrador es organizar la empresa según como ellos se la imaginen en un futuro. 

La planeación en esencia debe visualizar las oportunidades y las dificultades que surgirán en el futuro para explotarlas y cambiarlas, según sea el caso. El proceso de planeación que comienza con la determinación de los objetivos, define estrategias, políticas y detalles para alcanzarlos; establece el sistema de decisiones e introduce una revisión de los objetivos para alimentar un nuevo ciclo de planificación.

Los pasos que se deben llevar a cabo para realizar una muy buena planeación son:

1. Determinar la Misión: La misión es el ahora de la empresa, es decir como estamos, quienes somos, que hacemos y como lo estamos haciendo.

2. Determinar la Visión: Es el futuro de la empresa, lo que queremos ser.

3. Realizar un Diagnostico: Este debe ser completo, pues me permite saber cómo está la empresa. Para esto utilizamos el ANÁLISIS DOFA, que es una herramienta de diagnostico organizacional que mira las debilidades y fortalezas de la organización. 

	


4. Determinar los objetivos: Son resultados establecidos de antemano, que deben conseguirse en cierto periodo y reflejan la manera de pensar que tiene la organización, orientan el desempeño empresarial y permiten evaluar la continuidad del negocio.

5. Determinar las metas: Consiste en fijar unos objetivos más pequeños, es decir metas, para así alcanzar los objetivos. Estas deben tener un punto de referencia y deben ser cuantificables.

6. Determinar las estrategias: Las estrategias son lo que vamos a hacer para cumplir los objetivos.

7. Determinar las tácticas: Las tácticas son muy específicas y están diseñadas para saber cómo vamos a conseguir las metas, haciendo selección de los medios más adecuados para alcanzarlas.

8. Toma de decisiones: Luego de haber definido completamente los objetivos, y de realizar un estudio de la situación actual, los objetivos son los que crean la unión entre el presente y el futuro deseado. De aquí en adelante es donde entre el papel de la toma de decisiones, es decir, de todos los posibles caminos a seguir solo hay que escoger tan solo uno y este debe ser el más adecuado.

9. Elaboración de planes: Los planes son los procesos intermedios entre la planeación y la ejecución de los objetivos. Todos los planes tienen un propósito de búsqueda común: la previsión, programación y coordinación de una secuencia lógica, de eventos que si se aplican con éxito deberían conducir a la consecución de los objetivos que los rigen. 

Determinación de objetivos
Tipos de objetivos

Los objetivos pueden clasificarse según el tiempo en el que se transforman en realidad, por ejemplo entre más tiempo lleven en cumplirse se produce una incertidumbre mayor y reciben la denominación de remotos. La otra clasificación de los objetivos es la de los mediatos, los cuales tienen un periodo de tiempo limitado y que al transcurrir el tiempo se transforman en inmediatos.

Sin importar si son remotos, mediatos o inmediatos todos llevan consigo un poco de incertidumbre, aunque unos más que otros. A medida que se van cumpliendo, su redefinición y perfección va mejorando.

Otra clasificación que se les ha dado es: financieros (rentabilidad, utilidad, reducir costos, etc.), de crecimiento (aumentar cobertura), internos (mejorar maquinaria) y de clientes (satisfacción, reconocimiento, etc.). 
Principios para el establecimiento de objetivos

Para la fijación de objetivos, se realiza una subdivisión en tres principios básicos:

· Principios de comunicación social: el principio de comunicación social, se refiere a que todos los participantes de la empresa, sepan de antemano las ambiciones de la organización en que laboran.

· Principio de coherencia vertical: este principio tiene que ver con lo que podría denominarse ciclo objetivo, es decir, que los objetivos inferiores apoyen a los de un nivel superior y permitan su cumplimiento.

· Principio de coherencia horizontal: debe haber total relación entre los objetivos de un mismo nivel, para de esta forma hacer que todos sean compatibles.

Toma de decisiones
La toma de decisiones es la selección de un curso de acción entre varias alternativas; constituyendo por lo tanto la esencia misma de la planeación. Los administradores deben tomar decisiones sobre la base de la racionalidad limitada, o acotada. Esto es, deben tomarlas a la luz de todo lo que pueden saber de una situación, aunque esto no equivalga a todo lo que sería ideal que supieran.

“Aunque toda planeación es un proceso de toma de decisiones, toda toma de decisiones no es un proceso de planeación”, algunas de las características de la toma de decisiones son:

· Toma de decisiones anticipada: esta característica tiene total relación con la función de planeación, puesto que se refiere a la decisión que se aplica antes de la ejecución.

· Interconexión de las decisiones: la planeación busca unificar las decisiones tomadas, en las diferentes áreas de la organización.

· Creación de un estado futuro deseable: la toma de decisiones lo que busca es que los objetivos se cumplan y de esta forma permitir que la situación deseada se transforme en realidad.

El administrador tiene una importante carga, en el proceso decisorio, puesto que tiene y debe escoger la decisión de hoy para que haga efecto mañana, por esto es que el administrador debe ser responsable y profesional en su trabajo, para evitar al máximo las equivocaciones.

Para que el proceso de toma de decisiones sea lo más efectivo posible es necesario que se realice con base en los siguientes métodos:

· EXPERIENCIA PASADA: el método basado en las experiencias pasadas, se basa en los hechos que ya se vivieron y que la forma como se controlaron, podría emplearse en una situación presente. Aunque es el método más utilizado, tiene un problema, y es que no todas las situaciones van a ser siempre las mismas además este método no se adapta rápidamente a los cambios.

· EXPERIMENTACIÓN: el método de experimentación es utilizado en las empresas manufactureras, y consiste en investigar la acogida de un producto nuevo en una sociedad, para determinar la cantidad necesaria a producir.

· INVESTIGACIÓN OPERACIONAL: el método operacional es el que se emplea basándose en ecuaciones matemáticas y matrices.

· ÁRBOLES DE DECISIONES: su función es determinar las posibles implicaciones de una decisión en un periodo de tiempo determinado.

La lluvia de ideas

El propósito de este método es favorecer la resolución de problemas mediante el hallazgo de nuevas e insólitas soluciones. Lo que se busca en una sesión de lluvia de ideas es justamente una multiplicación de ideas.

Reglas a seguir:

1.- No criticar ninguna regla.

2.- Mientras más extremosas sean las ideas, mejor.

3.- Alentar la cantidad de ideas producidas.

4.- Estimular el progresivo mejoramiento de las ideas.

SINECTICA: Originalmente conocida como técnica de Gordon (William J. Gordon), se refiere a la selección cuidadosa de los miembros del equipo sinéctico, según sus aptitudes para la resolución de un problema, el cual puede involucrar a toda la organización.

El líder del grupo desempeña un importante papel en la aplicación de este método, de hecho, solo él conoce la naturaleza específica del problema. Su función consiste en estrechar y dirigir cuidadosamente la discusión sin revelar el problema de que se trata. El principal motivo de ello es impedir que el grupo llegue a una solución prematura.

Organización

Se trata de determinar que recurso y que actividades se requieren para alcanzar los objetivos de la organización. Luego se debe de diseñar la forma de combinarla en grupo operativo, es decir, crear la estructura departamental de la empresa. De la estructura establecida necesaria la asignación de responsabilidades y la autoridad formal asignada a cada puesto. Podemos decir que el resultado a que se llegue con esta función es el establecimiento de una estructura organizativa. 

Características de la Organización 

Organización Formal: Es la estructura intencional de papeles en una empresa organizada formalmente. Cuando se dice que una organización es formal, no hay en ello nada inherentemente inflexible o demasiado limitante. Para que el gerente organice bien, la estructura debe proporcionar un ambiente en el cual el desempeño individual, tanto presente como futuro, contribuya con más eficiencia a las metas del grupo. 

Organización Informal: cualquier actividad personal conjunta sin un propósito consciente conjunto, aún cuando contribuya a resultados conjuntos. , así podemos tener el ejemplo de personas que juegan ajedrez.

Emprendedores internos y emprendedores externos concentran su atención en la innovación y la creatividad. Es responsabilidad de los administradores crear el ambiente necesario para la promoción del espíritu emprendedor.

Los pasos de la función de organización son la formulación de objetivos principales y de objetivos secundarios, políticas y planes de apoyo para alcanzar los fines (lo que, en sentido estricto corresponde a la planeación); la identificación y clasificación de actividades; la agrupación de estas actividades; la delegación de autoridad, y la coordinación tanto de las relaciones de autoridad como de información.

La causa fundamental de la estructura organizacional es la limitación del tramo de control. Si no hubiese tal limitación, podríamos tener una empresa desorganizada con un solo gerente. Principio del tramo de control, En cada puesto administrativo, tiene un límite el número de personas que un individuo puede dirigir eficazmente, pero el número exacto dependerá del impacto de variables implícitas.

 Cuando hablamos de estructura organizativa nos referimos a la estructura de la organización formal y no de la informal.  

La estructura organizacional generalmente se presenta en organigramas. Casi todas las compañías necesitan unidades o departamentos tanto de línea como de asesoría (“staff”). Los gerentes de línea contribuyen directamente al logro de los objetivos y metas principales de la organización. Por lo tanto, se encuentran en la “cadena de mando”. Ejemplos son producción, compras y distribución. Los gerentes (unidades) de asesoría contribuyen indirectamente (pero de manera importante) a los objetivos de la empresa. Sus contribuciones primordialmente son proporcionar asesoramiento y pericia especializada. Por lo tanto, la gente de las unidades de “staff” no se hallan en la cadena de mando. 

Ejemplo de dichas unidades de apoyo son contabilidad, relaciones públicas, personales y legales. 

Es importante una estructura organizacional bien definida porque asigna autoridad y responsabilidades de desempeño en forma sistemática

Para la mayor eficacia de las labores de personal de “staff” es importante enseñar las relaciones de autoridad, hacer que el personal de línea escuche al de “staff” y mantener a éste debidamente informado. Adicionalmente la eficacia demanda que el personal de “staff” elabore recomendaciones íntegras y que la utilización de éste se convierta en un modo de vida organizacional.

Dirección-Liderazgo
Es la capacidad de influir en las personas para que contribuyan a las metas de la organización y del grupo. Implica mandar, influir y motivar a los empleados para que realicen tareas esenciales. Las relaciones y el tiempo son fundamentales para la tarea de dirección, de hecho la dirección llega al fondo de las relaciones de los gerentes con cada una de las personas que trabajan con ellos. Los gerentes dirigen tratando de convencer a los demás  de que se les unan para lograr el futuro que surge de los pasos de la planificación y la organización, los gerentes al establecer el ambiente adecuado, ayudan a sus empleados a hacer su mejor esfuerzo. La dirección incluye motivación, enfoque de liderazgo, equipos y trabajo en equipo y comunicación. 

Características de la Dirección-Liderazgo
Es una característica de la Psicología humana que contribuye al grado de compromiso de la persona. Incluye factores que ocasionan canalizan y sustentan la conducta humana de un sentido particular o comprometido. Las metas de la organización son inalcanzables a menos que exista el compromiso permanente de los miembros de la organización.  

La motivación fue uno de  los primeros conceptos a los que se enfrentaron gerentes y administradores. El llamado modelo tradicional suele estar ligado a Taylor y la administración científica.  Los gerentes determinaban cuales eren la forma más eficiente de ejecutar tareas repetitivas y después motivaban a los trabajadores mediante un incentivo salariales cuanto más producían los trabajadores más ganaban el supuesto básico era que los gerentes entendían el trabajo mejor que los trabajadores quienes en esencia, eran holgazanes y solo podían ser motivado mediante el dinero. La conclusión es que los gerentes pueden motivar a los empleados reconociendo las necesidades sociales y haciendo que se sientan útiles e importantes, de tal manera que se sientan parte de la organización.

En forma gerencial es el proceso de dirigir las actividades laborales de los miembro de un grupo y de influir en ellas, el liderazgo involucra a otras personas, empleados o seguidores, si no hubiera a quien mandar  las cualidades del liderazgo del gerente serian irrelevantes; también involucra una desigualdad de poder entre los lideres y los miembros del grupo la cual se usa de diferentes forma para influir en la conducta de los seguidores de diferentes manera. 

La comunicación es el fluido vital de una organización, los errores de comunicación en más de una organización han ocasionado daños muy severos, por tanto la comunicación efectiva es muy importante para los gerentes ya que ella representa la hebra común para las funciones administrativas. Los gerentes preparan planes hablando con otras personas, para encontrar la mejor manera de distribuir la autoridad y distribuir los trabajos. De igual manera las políticas motivacionales, el liderazgo, y los grupos y equipos se activan en razón del intercambio regular de información las comunicaciones como cualquier actividad intelectual se pueden perfeccionar enfrentando los retos que representan, las organizaciones pueden ser un lugar ideal para aprender esta lección.

Un equipo se define como dos o más personas que interactúan y se influyen entre sí, con el propósito de alcanzar un objetivo común. En las organizaciones, desde siempre, han existido dos tipos de equipos los formales e informales. Los equipos formales son creados por los gerentes con el propósito de encargarles tareas especificas, el tipo de grupo formal que prevalece es el equipo de mando, otro tipo de equipo formal es el comité el cual por regla formal dura mucho tiempo y se encarga de problemas y decisiones que se repiten. 

Los equipos informales son de naturaleza social estos grupos son formaciones naturales que aparecen en el ambiente de trabajo en respuesta a la necesidad de un contacto social. Estos equipos tienden a formarse alrededor de amistades e intereses comunes. 

Control

Es la función administrativa que consiste en medir y corregir el desempeño individual y organizacional para asegurar que los hechos se  ajusten a los planes y objetivos de las empresas. Implica medir el desempeño contra las metas y los planes,  muestra donde existen desviaciones con los estándares y ayuda a corregirlas. Es una función de todo administrador, desde el presidente hasta los supervisores de la compañía.

Características del Control

El criterio que determina la efectividad de un sistema de control es qué tan bien facilita el logro de las metas. Mientras más ayude a los gerentes a alcanzar las metas de su organización, mejor será el sistema de control.

El gerente debe estar seguro que los actos de los miembros de la organización la conduzcan hacia las metas establecidas. Esta es la función de control y consta de tres elementos primordiales:

1. Establecer las normas de desempeño.

2. Medir los resultados presentes del desempeño y compararlos con las normas de desempeño.

3. Tomar medidas correctivas cuando no se cumpla con las normas.

El control es función de todos los administradores, desde el Presidente de una compañía hasta los supervisores. Algunos administradores, particularmente de niveles inferiores, olvidan que la responsabilidad primordial sobre el ejercicio del control recae por igual en todos los administradores encargados de la ejecución de planes. Aunque el alcance del control varía de un administrador a otro, los administradores de todos los niveles tienen la responsabilidad de ejecutar planes, de manera que el control es una de las funciones administrativas esenciales en cualquier nivel.

Para combatir estos rezagos en el control, se ha propuesto que los administradores empleen un método de control con corrección anticipante (acciones correctivas y preventivas) y no depender exclusivamente de la retroalimentación simple.

El control con corrección anticipante requiere el modelo de un diseño de un proceso o sistema y la vigilancia de insumos con el propósito de detectar futuras desviaciones en los resultados respecto a las normas y planes, para que de esta manera los administradores dispongan de tiempo para aplicar acciones correctivas. Para que los controles sean funcionales, deben ajustarse especialmente a:

1) Planes y puestos

2) Administradores en lo individual

3) Las necesidades de eficiencia y eficacia, para ser eficaces los controles deben diseñarse estos, para señalar excepciones en los puntos críticos, ser objetivos, ser flexibles, adecuarse a la cultura organizacional, ser económicos e inducir acciones correctivas.

La técnica de evaluación y revisión de programas (PERT) representa una generación más reciente de instrumentos de planeación y control, enfocados a la administración. El presupuesto es uno de los recursos de planeación más antiguos. La presupuestación es la formulación de planes en términos numéricos para un período futuro dado.

Existen varios tipos de presupuestos:

1) presupuestos de egresos y gastos,

2) presupuestos de tiempo, espacio, materiales y productos,

3) presupuestas de gastos de capital,

4) presupuestos de efectivo.

La ejecución efectiva requiere que se hayan asignado actividades a las personas o hayan realizado las suyas de acuerdo con los planes y objetivos generales, de igual manera el control no puede ejercerse en el vació debe haber algo que controlar.

En realidad, la planeación esta involucrad en el trabajo de organizar, ejecutar y controlar. De igual manera los elementos de organizar se utilizan en planear, ejecutar y controlar con efectividad. Cada función fundamental de la administración afecta a las otras y todas están relacionadas para formar el proceso administrativo.

Planeación.- Un común denominador de todos los individuos y organizaciones de éxito es que establecen metas identificables, realistas pero retadoras y luego formulan planes para alcanzarlas.

La esencia de la admón. Es alcanzar una meta declarada. Si no se busca un propósito o resultado final, no hay justificación para la planeación administrativa. Siglos atrás el filosofo romano Séneca expreso "Si un hombre no sabe a qué puerto se dirige ningún viento le es favorable".

Se puede razonar ciertamente, todo gerente sabe lo que está tratando de alcanzar. Por supuesto, pero desde el punto de vista práctico, los objetivos tienden a perderse en el tráfico de la actividad administrativa. Sus identidades se obscurecen, la actividad se confunde con el logro y el énfasis sobre que hacer obscurece por completo lo que tiene que lograrse. Un buen gerente siempre debe estar haciendo la pregunta Que estoy tratando de lograr? Porque?

Un objetivo administrativo es la meta que se persigue, que prescribe un ámbito definido y sugiere la dirección a los esfuerzos de planeación de un gerente. Esta definición incluye 4 conceptos, desde el punto de vista del gerente son:

1. META es la mira que va a perseguirse y deber ser identificada en términos claros y precisos. No se habrá de confundir una meta con el área general de actividades deseadas, el hacerlo así pone en énfasis en los medios, no en la mira.

2. AMBITO de la meta que se persigue está incluida en la declaración de los límites o restricciones presitos que deberán observarse.

3. Así mismo un objetivo connota un carácter definitivo. Los propósitos declarados en términos vagos o de doble significado tienen poco o ningún valor administrativo porque están sujetos a varias interpretaciones y con frecuencia el resultado es confusión y disturbio.

4. La dirección está indicada por el objetivo. Muestra los resultados que deben buscarse y aparta esos resultados de los muchos objetivos posibles que de otra forma podrían buscarse. Esta dirección proporciona los cimientos para los planes estratégicos apropiados que deben formularse para alcanzar los objetivos.

Los objetivos inapropiados e inadecuados pueden retardar el éxito de la administración y sofocar las operaciones en cualquier organización. Una sugerencia provechosa para todo gerente es concentrarse periódicamente y reiterar los objetivos buscados y luego determinar si la acción que en la actualidad se sigue esta en verdad contribuyendo al logro de esas metas. Tal práctica ayuda a minimizar las dificultades que tienen muchos miembros de la admón.. y sus subordinados para saber cuáles son sus objetivos actuales, identificándolos tanto para ellos como para sus asociados, poniéndolos al día y usándolos con eficiencia en su trabajo administrativo.

Propósito y naturaleza del control

Principios:

Principio de propósito del control. Es garantizar el éxito de los planes mediante la detección de desviaciones con respecto a ellos y la disposición de una base para emprender acciones destinadas a corregir desviaciones indeseables tanto potenciales como reales. 

Principio de los controles dirigidos a futuro.- A causa de los rezagos del sistema total de control, cuanto más se base este sistema en un sistema de control en la corrección anticipante, en lugar de la simple retroalimentación de información, mayores oportunidades tendrán los administradores para percibir, antes de que ocurran desviaciones indeseables respecto de los planes y para emprender a tiempo acciones destinadas a prevenir dichas desviaciones

Principio de responsabilidad de control. La responsabilidad básica sobre el ejercicio de control, recae en el administrador encargado del desempeño de los planes particulares implicados.

Principio de eficiencia de los controles. Las técnicas y métodos de control son eficientes si sirven para detectar y aclarar la naturaleza y causas de las desviaciones respecto de los planes con un mínimo de costos u otras consecuencias inesperadas.

Principio de control preventivo.- Cuanto mayor sea la calidad de los administradores en un sistema administrativo, menos necesidad habrá de controles directos.

Estructura de control.

Los siguientes principios tienen como finalidad demostrar que los sistemas y técnicas de control pueden diseñarse en tal forma, que contribuyan a elevar la calidad del control administrativo.

Principio de reflejo de planes. Mientras más claros, completos e integrados sean los planes y mejor sean diseñados (los controles a fin de que sean el reflejo de esos planes), más eficazmente responderán éstos a las necesidades de los administradores.

Principio de adecuación organizacional. Cuanto más clara, completa e integrada sea una estructura organizacional y mejor sea el diseño de los controles a fin de que reflejen el punto de la estructura organizacional en el que recae la responsabilidad sobre las acciones, tanto más facilitarán los controles la corrección de desviaciones respecto de los planes.

Principio de individualización de los controles. Entre más comprensibles sean las técnicas e información de control para los administradores que en lo individual deben utilizar, más se les usará y más resultarán en un control eficaz.

Proceso de control.
Siendo como lo es en gran medida, (cuestión de técnica), el control descansa fundamentalmente en el arte de la administración, en la habilidad práctica para resolver situaciones específicas. Sin embargo, la experiencia ha demostrado que ciertos principios al respecto pueden aplicarse en prácticamente cualquier instancia.
 Principio de normas. El control eficaz requiere normas objetivas, precisas y adecuadas.

Principio de control de puntos críticos. El control eficaz implica especial atención a los factores críticos para la evaluación del desempeño con base en los planes, los administradores se deben concentrar en los factores que son los que hacen que una acción se da en forma constante y que así podremos saber cómo está la situación de la empresa.

Principio de excepción. Mientras más concentren los administradores sus esfuerzos de control en excepciones significativas más eficientes serán los resultados de sus controles.

Principio de flexibilidad de los controles. Para que los controles sigan siendo eficaces a pesar de fallas o de cambios imprevistos en los planes, se requiere flexibilidad en su diseño.

Principio de acción. El control sólo se justifica si las desviaciones respecto de los planes son corregidas mediante una planeación, organización, integración del personal y dirección adecuada.

Interés simple
Conceptos básicos y ejercicios:

NOTAS DEL TEMA:

Cuando el interés se paga sólo sobre el capital prestado, se le conoce como interés simple y se emplea en préstamos a corto plazo.

Componentes:

Capital prestado (capital o principal)

Suma del interés y capital prestado (monto)

El tiempo acordado (plazo)

El importe adicional que se paga (interés, se expresa en %)

Interés = Capital x Tasa de interés x Número de períodos

La notación puede variar entre autor y autor: Por ejemplo:

Villalobos (2003) cita I = Cin ó I =(C*i*n),

Pastor, (1999) refiere I = P*i * n

Lo importante es el significado de cada variable, por lo que utilizaremos la siguiente fórmula:

I= Pin

I = P*i*n

Donde:

I= interés ganado

P= capital

i= tasa de interés

n= plazo

De la fórmula anterior, se pueden despejar las variables que se requieran conocer. Ejemplo de ello, para el capital prestado será necesario despejar de la fórmula de interés

Ejemplo a partir de los siguientes datos

Determine el interés que genera un capital de $125,550.50 en tres meses con una tasa nominal del 7.8%

I= Pin I = P*i*n

I= Pin I= $125,550.50*0.078*(1/4)

I= $2,448.23

ó

I= Pin I= $125,550.50*0.078*(90/360)

I= $2,448.23

Nota: n = puede ser transformada en segundos, minutos, horas, días, semanas, meses, años

Importante: La fórmula puede ser manipulada por nosotros, siguiendo un orden lógico y congruente, esto es, meses de 30.41 días, años de 360 ó 365 días, horas, minutos, segundos, etc.

Ahora P:

P = I / in P=$2,448.23475 / (0.078*(1/4)

P= $125,550.50

P = I / in P=$2,448.23475 / (0.078*(90/360)

P= $125,550.50

Ahora i:

i = I / Pn i=$2,448.23475 / (125,550.50*(1/4)

i=$2,448.23475 / (31,387.625)

i= 0.078 *100 = 7.8%

i=I/Pn P=$2,448.23475/(125,550.50*(90/360)

i= 7.8%

Ahora n:

n= I / Pi n=$2,448.23475 / ($125,550.50*0.078)

n=$2,448.23475 / (9792.939)

n= 0.25 ó ¼ ó 3 meses

Cómo calcular el monto (valor futuro)

Lo que veremos a continuación será cómo determinar cuánto pagaremos o recibiremos en total al término de un período de tiempo determinado. A este total final lo llamaremos de ahora en adelante monto y lo identificaremos con la letra (S) para el manejo y sustitución en las fórmulas correspondientes.

Sabemos que con frecuencia se requiere calcular el monto (S) de un préstamo (inversión), por lo que es conveniente contar con una fórmula.

Sabemos que el monto es la suma del principal más el dividendo o interés generado, entonces:

S = P + I

Utilizando la fórmula del interés simple, tenemos que

S = P + Pin

Factor izando tenemos la siguiente Fórmula:

S=P (1+in)

Se divide entre los días que conforman el interés ordinario (anual), este último lo podemos manejar con base en 360 o 365 días. Incluso en meses (12 = 1 año)

NOTA IMPORTANTE:

Es común que las operaciones comerciales y financieras estén determinadas por fechas y no en meses o años. Para el cálculo del interés, en estos casos se requiere determinar el número de días que lo conforman. Identificado los días (t), se pueden utilizar dos formas diferentes de expresar el plazo.

Ejemplo

Para adquirir una mercancía, cierto comerciante acuerda con el fabricante pagar de contado el 50%, y el resto a un mes y medio después. Cuando debe pagar para liquidar el saldo, si el interés que le cobran es del 25% anual y el importe de la mercancía es de $32,500.00 

Podemos calcular primero el interés y sumarlo al principal. Sin embargo es preferible utilizar la fórmula directa del monto, por lo que queda de la siguiente forma:

S=P (1+in) = $16,250.00(1+(0.25*(1.5/12)))

S= $16,250.00 (1+ (0.25*0.125))

S= $16,250.00 (1+0.03125)

S= $16,250.00 (1.03125)

S=$16,757.8125

Valor presente

a) Cuando queremos liquidar la deuda antes de la fecha acordada:

 ¿Qué sucedería si pasados 4 meses después de adquirida la maquinaria a crédito el incremento en las ventas nos da la capacidad de pagar el equipo anticipadamente?

¿Cuánto tendríamos que pagar por el equipo?

Para resolver la pregunta anterior debemos aplicar una nueva fórmula para determinar el Valor Presente de nuestra deuda.

b) Cuando no podemos pagar en la fecha acordada

Ahora demos al problema inicial un giro inesperado, planteando que pasaría si las ventas no resultan como lo esperado y a pesar de tener mayor capacidad de producción las ventas caen drásticamente advirtiendo no poder pagar el equipo en el plazo acordado.

La flexibilidad de las matemáticas financieras para adaptarse a situaciones cambiantes en el ámbito comercial nos permite hacer proyecciones y trazar los escenarios posibles para hacerles frente si se llegaran a presentar. Por lo que, en este caso le mostraremos al proveedor, ---dadas las circunstancias planteadas---, como renegociar la deuda para que las partes pierdan lo menos posible, esto es, que ambos obtengan el beneficio mutuo que el esquema matemático propuesto, pudiera generarles. Así, con este nuevo escenario nos lleva a plantear un modelo matemático que permita satisfacer este requerimiento entre las partes, por lo que ahora abordaremos el tema de:

Ecuaciones de valores equivalentes con interés simple:

Para renegociar una deuda tenemos que aplicar una fórmula que calcule en cuántos pagos vamos a distribuir la deuda original y cuánto pagaremos bajo este nuevo esquema de pago. Nuevamente tomamos el referente de Pastor (1999) para considerar los siguientes pasos en la renegociación.

1. Determinar una fecha a la cual podamos comparar las operaciones a realizar la cual llamaremos fecha focal.

2. Calcular el valor de la deuda a esa fecha con la fórmula del Valor Esquema

Original.

3. Calcular con base a esa fecha focal las opciones de pago al proveedor.

4. Por último determinar cuánto es el monto de cada pago renegociado a través de la fórmula del Valor Nuevo Esquema.

INTERÉS COMPUESTO

 Conceptos básicos y ejercicios: Recuerda que la metodología para el cálculo del interés compuesto es similar al interés simple. En todo momento se trabajará con la expresión (1+i), (1+i*n)………….Lo que hace diferente este tema, es desde luego la capitalización de las tasas y el incremento de “P” en “n” tiempo con “i” tasa. Supongamos que ahorraste $150,000.00 a una tasa del 10% anual (0.83% mensual, o sea 0.0833), a un plazo de un mes. En teoría, tomamos la fórmula del monto del interés simple, quedando de la siguiente manera:

S = P (1+ in) =150,000(1+0.00833*1)

S=150,000(1.00833) = $151,249.50

Supongamos, que nuevamente se quiere invertir la misma cantidad a otro mes y con la misma tasa. Desde luego, sin retirar el interés, de lo contrario caemos en el interés simple y de lo que trata este tema es del interés compuesto.

Entonces tenemos que:

S = P (1+ in) =151,249.50 (1+0.0833*1)

S=151,249.50*(1.00833)*1= $152,509.408

El inversionista, nuevamente desea invertir otro mes y con la misma tasa, el importe de su capital. (Se continúa con el mismo procedimiento anterior.)

Se imagina que una persona quiera estar calculando 100, 200 o 300 meses Es por ello que el interés compuesto, viene a proporcionar una forma simple de poder capitalizar cada uno de los meses en que se desea estar invirtiendo.

Es por ello, que tomando la formula de interés simple, integramos las capitalizaciones. Esto es, el interés ganado en una inversión se integra al capital, denominando a esto, la capitalización, y al período en que el interés puede convertirse en capital se le llama período de capitalización.

VALOR PRESENTE Y VALOR FUTURO

El Valor Futuro no es otra cosa, que el valor que tendrá una inversión en un tiempo posterior (del presente al futuro).

VFinv = VPinv (1+i)n

Donde:

VPinv: Valor actual de la inversión

n: número de años de la inversión

i: tasa de interés anual expresada en tanto por uno

VFinv: Valor futuro de la inversión

Aumenta, a medida que aumenta la tasa y el tiempo.

Suponga una inversión de 150,000, a 3 años con una tasa del 7.8%:

VFinv = 150,000 (1.078)3 = $187,908.98

Con capitalización mensual

VFinv=150,000 (1 + i/12)n VFinv=150,000(1+0.078/12)36

VFinv=150,000(1.0065)36 VFinv=150,000(1.262688)= $189,403.20

El Valor Presente es el valor que tendrá una inversión futura en el presente, o sea hoy. (Del futuro al presente).
Tasas de rendimiento y descuento
Conceptos Básicos 

Tasa de Interés

 Se refiere a la valoración del costo que implica la posesión de dinero producto de un crédito. 

Otras definiciones

Rédito que causa una operación, en cierto plazo, y que se expresa porcentualmente respecto al capital que lo produce. 
Es el precio en porcentaje que se paga por el uso de fondos fanciado.

La Tasa De Rendimiento
Se refiere a la tasa que el inversionista espera obtener de sus inversiones, claro está, antes de la carga tributaria.

Para la determinación de la tasa de rendimiento que ofrecen los instrumentos de inversión,  Se puede decir que: 

“La tasa de rendimiento debiera exceder a la tasa de mercado en proyectos de riesgo”

Además debiera considerarse entre otras cosas:

· La tasa real 

· La inflación acumulada en el lapso de tiempo de la inversión

· El grado de riesgo
La Tasa de Rendimiento (como función lineal), viene dada por la ecuación: 
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Esta pudiera ser una fórmula para determinar una tasa de rendimiento acorde a la inversión.

Finalmente puede consumarse con estos dos conceptos que: 

La tasa de rendimiento es el premio que se espera recibir, mientras que la tasa de descuento se refiere a un índice de rendimiento utilizado para descontar flujos futuros de efectivo a su valor actual (presente).

Caso de Cetes

Cetes: Los cetes son instrumentos emitidos por el Gobierno Federal (México) con un valor nominal de 10 pesos y cotizados a descuento. Los cetes pagan una tasa de rendimiento que equivale a la diferencia entre el valor nominal y el precio a descuento.

Cuando adquieres un cete le estás prestando dinero al Gobierno para que pueda pagar sus compromisos, y a cambio te llevas una ganancia o interés, según indica la Comisión Nacional Bancaria y de Valores (CNBV).

El Cete se puede calcular  de dos maneras:

1. A partir de su tasa de rendimiento:
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1. A partir de su tasa de descuento:

(1+%g

Donde
i = Tasa de descuento

in = Rendimiento anual (tasa)
t=Plazo en dias del Cete

Ahora, despejando iz se obtiene:

(Teorema 1)

(Teorema 2)

(Teorema 3)




Ejercicio

Un inversionista adquiere Cetes con un rendimiento anual del 14.7%. La colocación está fechada el 31 de Marzo del 2006 y la fecha de vencimiento es el 28 de abril del mismo año (28 días por madurar el valor nominal de 10.000). 

Recordemos que los Cetes se adquieren a descuento en los mercados primario y secundario.

Se solicita calcular el valor de adquisición

a) Calcular el principal a través de irt
b) calcular el precio a partir de id
c) calcular el precio a partir del teorema 3

Solución
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Conla tasa de descuento (14.53%) se calcula el precio del Gete en su adqisicion.
Su valor par, hasta su maduracion ($10.00), por eso es que se compra a descuento.

c)

it 01453 +28
P‘“'=V""'"*(l_;60)=m*(l_ 360 )

Poee =10+ (1-1.011433333333) = 10 = (0.9886988889)

Peor, = 9.886988889




Tasas de interés
Conceptos básicos

Tasa Nominal

 Es la tasa pasiva sin capitalizar. 

Tasa Efectiva

Es la que resulta de capitalizar la tasa nominal, la cual depende de los períodos de capitalización (diario, semanal, mensual, semestral o anual).

Ejercicio

A continuación se presenta en la siguiente tabla un ejercicio de forma comparada. La tabla muestra la variación en las tasas nominales y efectivas para distintos períodos de capitalización; uno con capitalización anual (12 meses en 1 año) y otro con capitalización semestral (2 semestres en 1 año):
[image: image4.png]Tasa Nominal Y Efectiva Con Distintos Periodo De Capitalizacion

Capitalizacion Anual (n=12) Capitalizacion Semestral (n=2)
Tasa Nominal Tasa Efectiva Tasa Nominal Tasa Efectiva
Anual Anual Anual Anual

6.00 6.1678 6.00 6.0900
9.00 9.3307 9.00 9.2025
12.00 12.6825 12.00 12:3600
15.00 16.0755 15.00 155624
18.00 195618 18.00 18:8100
2400 268242 2400 254400
2700 30.6050 2700 288225
30.00 34.4889 30.00 322500
3300 384784 3300 357225
36.00 425761 36.00 39.2400

La relacion entre latasa nominal y la tasa efectiva se muestra en la ecuacion siguiente:

E:[(H%)

n
- 1] *100 (Ecuacién 1)
En donde:

TE = Tasa efectiva
asa nominal

Nimero de periodos de capitalizacion
m = Capitalizacion

También se puede calcular de la siguiente manera:
f=+dm-1 (Ecuacién2)

Donde:
Tasa efectiva

asa de interés por el periodo de capitalizacion
m =Namero de periodos





Ejercicios

1. Calcule la tasa efectiva anual si se tiene una tasa nominal mensual del 12%. 
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2. Calcule la tasa efectiva anual si se tiene una tasa nominal semestral del 36%.

En este caso sustituyendo en la Ecuación 1 se tiene que:
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Calcule Ia tasa efectiva anual si se tiene una tasa nominal diaria del 0.09%.

Sustituyendo en la Ecuacion 1

E:[(Hrm—") —1]*100:[(11»%)3“—1]*100

360
TE = 0.90405083 %

n




Tasa Real
Representa la utilidad neta de una inversión de capital en una entidad financiera. Es decir, es el rendimiento por encima de la inflación que se paga o se reciben operaciones financieras. 

La tasa real está determinada en función de la tasa efectiva y de la tasa inflacionaria, como puede apreciarse en la ecuación:

[image: image7.png]



Donde 
TR = Tasa real

TE = Tasa efectiva

TI = Tasa inflacionaria

Ejercicio

Calcule la Tasa Real de las siguientes tasas efectivas. Considere una Inflación anual del 3.5% para todos los casos.

[image: image8.png]Tasa Tasa

Nominal Anual Efectiva Anual
6.00 6.1678
9.00 9.3807
12,00 12,6825
15.00 16.0755
18.00 19.5618

Empleando la ecuacion para determinar la tasa real

TR =

TR =

TR =

TR =

TR =

TR =

o]

T 100 [ g 100- 2577504581
T 100 [ g 100= s.cotsnas
f ;77 +100= ‘1216112;073';'035] +100 = 8.871980676
f ;77 +100= ‘16315;073';'035] +100 = 12.15024155
f ;77 +100= ‘191511;073';'035] +100 = 15.51864734





De esta forma se obtienen las tasas reales para cada una de las tasas efectivas.

[image: image9.png]Capitalizacién Mensual (n=12)
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Tasas Equivalentes
 Se refiere a aquellas tasas de interés con períodos distintos de capitalización, que a largo plazo generan el mismo rendimiento. 

La tasa de interés es equivalente a su tasa efectiva asociada, porque ambas generan similares ganancias. 

En la práctica financiera y comercial, con frecuencia se hace necesario calcular la tasa equivalente, a partir de períodos de capitalización diferentes.
Ejemplo

Veamos un caso donde se cuenta con dos bancos el Banco de la Ilusión (A), que ofrece el 14.2% anual capitalizable mensualmente y el Banco de las Transas (B) que ofrece el 15.0% anual capitalizable trimestralmente. El problema que se está presentando es que los clientes del banco de la Ilusión le están cancelando sus cuentas, para irse con el de las Transas. Pudiera ser traición, pero no. Para averiguar  lo que sucede, se realiza lo siguiente:

Para resolver este problema, se sugiere utilizar el procedimiento de las tasas efectivas. Es por ello, que calculamos la tasa efectiva del “Banco de las Transas” que es nuestra competencia directa.

Para ello, podemos utilizar las siguientes ecuaciones:

[image: image10.png]0.15

TE = [(1 +%) - 1] <100 = [(1 *T)" 1] +100 = 15.8659415
o

f=@+0D"—1=(1+0.0375)—1 = 0.158650415




Entonces como el primer Banco ofrece una tasa del 14.2% capitalizable mensualmente, ahora debemos encontrar la tasa que capitalizable mensualmente, rinde la tasa efectiva del 15.865% cuya capitalización es trimestral. Con ello se daría respuesta a la pregunta: ¿Qué tasa anual capitalizable mensualmente, debe pagar el Banco A, que le permita igualar los rendimientos del Banco B?

Ahora nos damos a la tarea de encontrar la tasa requerida, o sea, la tasa nominal que capitalizable mensualmente, sea equivalente a la tasa efectiva del 15.865%, ésta última, correspondiente a la tasa anual del 15% capitalizable trimestralmente que ofrece el Banco B.

Para ello empleamos la Ecuación del Monto Compuesto: 

[image: image11.png]-

Como tasa nominal (i), se toma la tasa efectiva (iz), ahora tenemos que:

12

115865 = (1 +ﬁ)

Despejemos i elevando a la potencia en que se desea capitalizar la tasa equivalente

(1 + 112) = (1.15865)/32 = (1.15865)00833333333

(1+

Estos nos da:

1.012346896





Si la unidad esta sumando, pasa restando y queda la siguiente expresión:[image: image13.png]
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Ahora'si despejando i

i=12+0.012346896

i=0.148162752




Ahora hay que sugerirle al Banco de la Ilusión que ofrezca una tasa anual capitalizable mensualmente de por lo menos 14.82% (redondeada), que es equivalente a la tasa nominal del 15% capitalizable trimestralmente, y equivalente a su tasa efectiva del 15.865%

Otra alternativa que se presenta en este libro para identificar las tasas equivalentes, a partir de las tasas nominales que ofrecen los bancos que se comparan en este ejemplo es:

a) Igualar los rendimientos de ambas tasas en el plazo más reciente en el que puedan coincidir.

b) No se requiere calcular tasa efectiva

c) Ubicar las capitalizaciones que ofrecen los bancos (Es común que sea a 28 días, mensual, trimestral).
Determinando las tasas

i1= tasa nominal para el primer banco (en este ejemplo es igual a i/12)

i2= tasa nominal del segundo banco (en este ejemplo es igual a 15/4 = 3.75%)

Ahora con las tasas ya establecidas, se debe satisfacer la siguiente ecuación:

[image: image15.png]1.0375 (1 + ﬁ)

Donde
1.0375: Representa el Monto de una inversion “x’en el segundo Banco
3

(1 + E) Representa el monto de una inversion “x” después de 3 meses en el primer Banco.

Ahorala expresion se eleva ala 1/3 para calcular su equivalencia, quedando de la siguiente forma:

i
1+—]=(1.0375)2
(+12) (1.0375)

i
1 —) = 1.012346926
( 12

Aligual como se hizo en la primera aftemativa: Se le resta la unidad y se multplica por 12.

i
— =1.012346926 -1
12

i = (1.012346926 — 1) » 12

0.148163112





Nuevamente tenemos una tasa equivalente del 14.816%. 

Si con todo esto, los clientes siguen cancelando sus cuentas, entonces deberán preocuparse los funcionarios del Banco y replantear su estrategia para cuidar a sus clientes.

Valor presente y descuento compuesto
En esta sección del libro se estudia el valor presente compuesto, su descuento e inflación.

En la primera unidad, se analizaron problemas de valor presente en supuestos casos de corto plazo y que están basados en el interés simple.

Ahora en esta unidad se estudian problemas donde la fecha de pago del adeudo es mayor, y para este caso se utiliza la fórmula de valor presente empleando interés compuesto. 

De la siguiente ecuación:

[image: image16.png]S=PA+i)"
Despejamos P ytenemos la ecuacion del Valor Presente Compuesto:

N
P a+or

Cuando la tasa de interés se expresa nominalmente y el numero de capitalizaciones
por afio es m, la expresion es la siguiente:

P
(1+

Donde
S =Es el monto de la deuda

atasa de interés por el periodo de capitalizacion

n = Al nimero de periodos de capitalizacion que se anticipan
P = Es el valor presente de la deuda





Así, en resumen podemos decir que el valor presente de una inversión que se pagará en el futuro, es el capital necesario que tenemos que invertir a una tasa “x” y a una fecha determinada, para cubrir un capital futuro.

A continuación se resuelve un problema de aplicación:

Un empresario obtuvo un préstamo de Nacional Financiera a una tasa de interés muy baja. Ocho meses antes de la fecha en que debe pagar dicha cantidad, consigue un contrato que le da utilidades suficientes para pagar esa cantidad los $248,000.00 que le prestaron. Considerando que el préstamo se acordó a tasas muy bajas, el empresario decide invertir el dinero necesario y que le permita pagar la deuda contraída, para ello busca un banco que le ofrece el mayor rendimiento, 14% anual capitalizable mensualmente. La pregunta es: ¿Cuánto debe invertir hoy (ocho meses antes) a la tasa del 14%, de tal manera que pueda pagar los $248,000.00 en la fecha de vencimiento de su deuda?

Se utiliza la siguiente ecuación:
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Sise desea que el monto sea $248,000.00, entonces tenemos que satisfacer la siguiente ecuacion:

0.14y°
$248,000.00 = P (1 + W)

S =P(1+0.011666)°

S = P(1.011666)°

S = P(1.097234)
Despejamos ahora P
$248,000 = P(1.097234)

248,000
©1.097234

P =226,022.89




El empresario debe invertir hoy a la tasa del 14%, la cantidad de $226,022.89, para que a los 8 meses pueda pagar los $248,000.00 que le prestó Nacional Financiera.

En resumen, podemos decir que, a la diferencia entre el valor del monto que se requiere para saldar una deuda y su valor actual neto o presente, le denominaremos Descuento Compuesto.

Inflación
Inflación

 Se refiere a la variable que explica el cambio del valor del peso, en el tiempo. Es decir, en períodos de inflación alta, nos pasa a perjudicar nuestro bolsillo y caso contrario cuando la inflación es baja no se resiente tanto, aunque también afecta pero en otros porcentajes. 

Tasa de Inflación

 Constituye una medida para evaluar el valor de la moneda en determinado período.

Usando las siguientes interpretaciones:

[image: image18.png]« Lo que hoy cuesta ‘X" pesos, con el tiempo “n” costara X (1 + i)™
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Podemos resolver un problema:

¿En cuánto tiempo se podría reducir el poder adquisitivo de la moneda a la mitad, si la tasa de inflación anual promedio es del 15%?

Esto en lenguaje coloquial es: en que tiempo lo que hoy vale X pesos costará 2X pesos.
[image: image19.png]X(1+i)"=2%
Sustituyendo i = 0.15 en la ecuacion anterior:

X =(1+015)" =2X
X = (1.15)" = 2%

Dividiendo por , llegamos a
115" =2

Despeja n de la ecuacion (recordando que en las ecuaciones en las que se tiene que despear el
exponente, se requiere utiizar logaritmos, de ahi que ahora tenemos:

log((1.15),) = log(2)
Entonces:
log((1.15),) = log(1.15)

De ahi que ahora se tiene:

_ log(2) _ 03010299957
™~ log(115)  0.06069784035

n=4.959




Algo así como 4.959 años (casi cinco), el poder adquisitivo de la moneda será como de la mitad, o sea, 1 peso valdrá 50 centavos, desde luego si la inflación promedio fuera del 15% anual.
Anualidades
Anualidad o Renta 
Se refiere al pago periódico que se realiza en un lapso de tiempo, considerando una tasa de interés y una capitalización en cuyo caso se fija al inicio de la firma del convenio. Son una serie de flujos normalmente de un mismo monto y períodos iguales. Pueden ser abonos o pagos y no necesariamente deben ser de periodicidad anual, sino mensual, quincenal, bimestral etc.

Intervalo de Pago o Intervalo de Abono

 Se refiere al tiempo que transcurre entre un pago (o abono) y otro, según sea el caso que se desee calcular. 

Tiempo del Contrato o Convenio
 Se refiere al plazo de la anualidad, esto es, el rango de tiempo que transcurre entre el primer y último de los pagos o abonos.

Se pueden encontrar diversas clasificaciones de anualidades, pero en este texto se centran en la siguiente clasificación:

· Ordinarias o Vencidas

· Anticipadas

· Diferidas 

· Generales

Ordinarias
Son aquellas anualidades que son utilizadas con mayor frecuencia en la actividad financiera y comercial. También son conocidas como anualidades ciertas, simples e inmediatas.
Las características de éste tipo de anualidades son:

· Los pagos o abonos se realizan al final de cada intervalo de pago.

· Se conoce desde la firma del convenio, las fechas de inicio y término del plazo de la anualidad.

· Las capitalizaciones coinciden con el intervalo de pago.

· El plazo inicia con la firma del convenio.

Variables que se utilizan en este apartado:

· VPN: Valor Presente Neto (de un conjunto de pagos o abonos)

· VF ó M: Valor Futuro o Monto (de la suma de unos pagos o abonos)

· A ó Rp: Anualidad o Renta periódica (cuota uniforme o anualidad)

· m: Capitalización (por su tipo de capitalización, mensual, bimestral etc., la tasa se divide entre el tipo de capitalización. Ejemplo de ello si tenemos una tasa nominal del 12% capitalizable mensualmente = (12%/12)

· i: Tasa de Interés (la tasa que integra el factor de acumulación o descuento 1+i)

· n: Tiempo
Procedimiento
Para calcular monto de una serie de pagos, el pago periódico, la tasa y el tiempo, utilizaremos las siguientes fórmulas:
a) Su Valor Futuro o Monto de una serie de pagos:
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Cuando las tasas de interés cambian en el lapso del tiempo, se buscara el VF de la anualidad de la
siuiente forma:

Caloulando VFs, VFz, VFn 6 I, Mz, Iin esto es, cuantas veces cambie la

b) Anualidad o Renta Periddica:
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Se despeja Rp:





b) Tiempo “n” en el Valor Futuro: 

Para calcular el tiempo “n”, de la fórmula del Valor futuro (planteada anteriormente) podemos obtener una expresión que nos permita determinar n.

[image: image21.png][oa("7ep) -2
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c) Tiempo “-n” en Valor Presente Neto :

Para calcular el tiempo “-n”, de la fórmula del Valor Presente Neto (planteada anteriormente) obtenemos:
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d) Para calcular la tasa de interés “i”:
· En el Valor Futuro o Monto:

Del Monto: 
[image: image23.png]VF =Rp
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Rp pasa dividiendo al lado derecho:
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Para caloular i, se hace al tanteo, equiparando el factor resultante de VF/Rp.
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Despejamos:
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ypara calcular i, se hace al tanteo, equiparando el factor resultante de VPN/Rp




Anticipadas
Son aquellas anualidades que son utilizadas con menor frecuencia en la actividad financiera y comercial. Esto es, toda vez que los pagos se hacen por anticipado, salvo que el deudor (en caso de alguna compra a plazos) desee liquidar por adelantado sus pagos.  Ahora bien, en el caso de una cuenta de depósitos (pudiera ser un fideicomiso), estos se hacen a inicio del convenio y así sucesivamente hasta el final del convenio. También son conocidas como anualidades ciertas, simples e inmediatas.

Las características de este tipo de anualidades son
· El plazo inicia con la firma del convenio.

· Las capitalizaciones coinciden con el intervalo de pago.

· Los pagos o abonos se realizan al inicio de cada intervalo de pago.

· Se conoce desde la firma del convenio, las fechas de inicio y término del plazo de la anualidad.

Variables que se utilizan en este apartado
· VPN: Valor Presente Neto (de un conjunto de pagos o abonos)

· VF ó M: Valor Futuro o Monto (de la suma de unos pagos o abonos)

· A ó Rp: Anualidad o Renta periódica (cuota uniforme o anualidad)

· m: Capitalización (por su tipo de capitalización, mensual, bimestral etc., la tasa se divide entre el tipo de capitalización: ejemplo de ello si tenemos una tasa nominal del 12% capitalizable mensualmente = (12%/12)

· i: Tasa de Interés (la tasa que integra el factor de acumulación o descuento 1+i)

· n: Tiempo

Procedimiento
Para calcular monto de una serie de pagos, el pago periódico, la tasa y el tiempo, utilizaremos las siguientes fórmulas:

a) Su Monto:

[image: image24.png]-1
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Al igual que en las anualidades ordinarias, cuando las tasas de interés cambian en el lapso del tiempo, se buscará el VF de la anualidad de la siguiente forma:
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b) Anualidad o Renta Periodica:

VF

Rp = (et =
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©) SuValor Presente:

VEN = Rp(1 + /)

d) Tiempo “n” en el Valor Futuro o Monto de una Anualidad:

De la férmula del Monto:
(1+

M= A(1+ /)

O del Valor Futuro:

VF =Rp(1+/m)




Seleccionamos la que utilizaremos (en este caso se toma el Valor Futuro) y obtenemos luego de realizar despejes obtenemos:
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b) Tiempo “-n” en Valor Presente Neto de una Anualidad Anticipada:

Para calcular el tiempo “-n”, de la fórmula del Valor Presente Neto (planteada anteriormente) obtenemos:
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c) Para calcular la tasa de interés “i”:
· En el Valor Futuro o Monto:
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Para calcular i, se hace al tanteo, equiparando el factor resultante de VF/Rp.

· En el Valor Presente Neto:
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Y para calcular i, se hace al tanteo, equiparando el factor resultante de VPN/Rp.
Anualidades diferidas
Una anualidad diferida es aquella cuyo plazo no comienza sino hasta después de haber transcurrido cierto número de periodos de pago; este intervalo de aplazamiento puede estar dado en años, semestres, etc. 
La duración de una anualidad diferida es el tiempo que transcurre entre el comienzo del intervalo de aplazamiento y el final del plazo de la anualidad diferida, es decir, comprende dos partes. La primera o preliminar se compone del tiempo comprendido entre el momento actual y el comienzo del plazo de la anualidad (intervalo de aplazamiento t) y la segunda por el plazo de la anualidad n. 
Las anualidades diferidas pueden ser vencidas o anticipadas, dependiendo del momento en que tiene lugar el pago. 
El monto de una anualidad diferida, bien sea vencida o anticipada, se calcula con los mismos procedimientos que los de las anualidades vencidas o anticipadas (mismas tasas de interés, plazo, renta, etc.), ya que durante el intervalo de aplazamiento no se gana interés alguno, puesto que no se entrega ningún pago durante el mismo. 

Una vez transcurrido el intervalo de aplazamiento, la anualidad diferida no se distingue de cualquier otra anualidad (vencida o anticipada) cuyo plazo ha comenzado; es decir, las fórmulas para anualidades diferidas serán las mismas que se emplearon para calcular anualidades. Vencidas y anticipadas, debiéndose observar exclusivamente si el primer pago se efectúa al final o al inicio del plazo de la anualidad diferida. 

A continuación se presentan las fórmulas de los montos de anualidades diferidas:
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Ejercicios
Ejemplo para cálculo del monto:
Hoy que es 27 de Febrero del 2009, un empleado de gobierno se propone ahorrar a partir del siguiente año, el bono que le otorgan por honestidad y buen servicio (es solo un ejemplo) que le entregan en la segunda quincena de cada mes, mismo que asciende a $580.00 La cuenta de ahorro le ofrece el 15% nominal capitalizable mensualmente.

La pregunta ahora es: ¿Cuánto logrará acumular este singular personaje al 1º de enero del 2011?

Veamos este caso de manera muy particular para poder entender la naturaleza de la anualidad diferida. En el ejemplo se señala que el 27 de febrero del 2009, el empleado toma la decisión de ahorrar a partir del siguiente año. Lo anterior refiere que empezará a depositar a partir del año 2010.

Ahora bien, el bono que recibe, es en la segunda quincena de cada mes, lo cual permite suponer que a final del mes de enero del 2010 se realizará el primer depósito y así sucesivamente.

Finalmente la pregunta que se busca responder sobre cuanto tendrá acumulado al 1º de enero del 2011, nos permite suponer que realizará 12 depósitos (n=12). Visualicemos la siguiente línea de tiempo: 
[image: image31.png]



La solución es:

De la fórmula del monto tenemos que: 
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Con los mismos datos, ahora comprobamos el valor de la anualidad:
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Con los mismos datos, ahora comprobamos el tiempo:
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Ejercicio de valor presente de una anualidad diferida
Ejercicio:

Con los siguientes datos calcule el VPN de una anualidad diferida:

Se adeudan $100,000.00 los cuales deben ser liquidados en 12 pagos mensuales iguales, el primero d ellos 6 meses después de la firma del convenio. Se pacta una tasa del 1.5 mensual

De la fórmula del valor presente:
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Con los datos del ejercicio anterior, comprobar el tiempo (–n)

Para calcular el tiempo “-n” en valor presente neto tenemos que:
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De esta forma queda comprobado el resultado.

Para calcular la tasa de interés “i” en monto compuesto de anualidad diferida
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Con los mismos datos, ahora comprobaremos la tasa promedio mensual obtenida:

Al tanteo con una tabla en Excel (de la fórmula del monto de una anualidad diferida)
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La tasa promedio que obtuvo fue de 0.0125 o 1.25% mensual

Ahora desarrollamos el tema del valor presente de la anualidad diferida:

De la fórmula:
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Ejemplo para calcular el valor presente:
La agencia Automotriz “El Carrito Veloz” tiene en oferta un convertible que arranca el suspiro de más de una bella dama. El precio de contado de este modesto auto que tiene una serpiente al frente es de $850,000.00 o un atractivo plan de financiamiento del 40% de enganche y el resto en 15 modestas mensualidades iguales con una tasa promedio mensual del 1.5%. Además ofrece que el primer pago se haga al vencimiento del tercer mes, una vez que se haya dado el enganche y desde luego, haber recibido este veloz cobra.

La pregunta es: ¿Qué cantidad debe pagar mensualmente por esta preciosidad de cobra?

Entonces del precio de contado de $850,000.00 el 40% de enganche son: $340,000.00, la diferencia que se adeuda es de $510,000.00.

La solución es:
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Este es el importe de las modestas mensualidades 

Para calcular la tasa de interés “i” en valor presente de una anualidad diferida (Con los datos anteriores)

De la formula
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Al tanteo con una tabla en Excel (de la fórmula del valor presente de una anualidad diferida)

Comprobación:
[image: image44.png]12952

n i Factor 1 Factor 2 1— (1+ /)"
Yom (1+ )t

15 0.0100 0.1386505 0.01020 13.59186

0.0200 0.2569852 0.02081 12.35031

0.0300 0.3581380 0.03183 11.25265
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TASA 0.0150

La tasa promedio que obtuvo fue de 0.015 o 15% mensual.

Anualidades generales
Las anualidades ordinarias y anticipadas son aquellas en que el periodo de interés coincide con el periodo de pago. En el caso de las anualidades generales los periodos de pago no coinciden con los periodos de interés, tales como una serie de pagos trimestrales con una tasa efectiva semestral.

Para realizar un análisis financiero confiable es necesario aplicar todas las herramientas necesarias y correctas en cada caso

Una anualidad general puede ser reducida a una anualidad simple, si hacemos que los periodos de tiempo y los periodos de interés coincidan, hay dos formas como se puede realizar:

1. La primera forma consiste en calcular pagos equivalentes, que deben hacerse en concordancia con los periodos de interés. Consiste en encontrar el valor de los pagos que, hechos al final de cada periodo de interés, sean equivalentes al pago único que se hace al final de un periodo de pago.

2. La segunda forma consiste en modificar la tasa, haciendo uso del concepto de tasas equivalentes, para hacer que coincidan los periodos de interés y de pago.

Para resolver un problema de anualidad general es necesario modificarlo de tal manera que los periodos de pago y los periodos de capitalización coincidan. Es decir, es necesario modificar la anualidad general en una anualidad simple equivalente. Existen, básicamente, dos formas de convertir anualidades generales en anualidades simples:

1. Se reemplazan los pagos originales por pagos equivalentes que coincidan con las fechas de capitalización de intereses.

2. Se cambia la tasa de interés dada por una tasa equivalente en la cual el nuevo periodo de capitalización coincida con el periodo de pago.

Para calcular el monto o valor futuro de una serie de pagos o abonos, el pago periódico, la tasa y el tiempo, utilizaremos las siguientes fórmulas:
Su monto: 
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Como se dijo anteriormente es posible que la tasa de interés cambien en el lapso del periodo, ante ello debemos realizar cálculos parciales utilizando tasas equivalentes para: VF1, VF2, VFn, conforme cambien las tasas, de acuerdo a la siguiente notación:     
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La anualidad o renta periódica
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Su valor presente
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Para calcular la tasa de interés “i equivalente”
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En ambos casos se sugiere tener elaborada una tabla proforma, con valores de tasas que van de 1.5% a 9.5% (0.015 a 0.095)
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Ejercicios

Resolvamos un ejercicio de Anualidad general:

Consideramos el caso de una persona que vende calzado por catálogo y considerando sus ventas es acreedora a un incentivo bimestral de $250.00. A partir de estén premio decide apertura una cuenta de ahorro la cual le ofrece una tasa de interés del 1.5% capitalizable mensualmente, con la salvedad que debe incrementar el saldo de la misma, con una cantidad similar al de apertura y con la frecuencia en que recibirá su incentivo. Además no podrá retirar de su saldo vigente, cantidad alguna al menos durante el primer año.

Si dicha persona sigue al pie de la letra las instrucciones, ahora la pregunta es: ¿Cuánto acumulará la vendedora de calzado al cabo de 3 años siguiendo este esquema de ahorro?

Utilizamos la fórmula del monto de un conjunto de abonos (cuotas uniformes):
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Posterior a ello, considerar los siguientes aspectos:

a. En primer término debemos identificar la tasa equivalente a la tasa capitalizable que ofrece la cuenta de ahorros. Si tenemos una tasa mensual de 1.5% mensual con capitalización igual, entonces debemos calcular una tasa bimestral que sea equivalente.

b. Determinar el número de depósitos que se realizarán en tres años.

c. Trazar una línea de tiempo para visualizar la frecuencia de los depósitos
Solución:

a. Para determinar la tasa equivalente, tomamos la expresión 
[image: image53.png]TE = [(1+ /)" —1] * 100 Como Ia tasa que se nos da, esta referida mensualmente,
entonces ahora tenemos que la tasa del 15% mensual es equivalente a
TE = [(1.015) — 1] = 100 TE= 3.0225 bimestral.

De donde sale la tasa del 3.0225% bimestral

Del factor de acumulacion (1 + )" = (1+ 0.015) + (1+0.015)*? el miltiplo es 2. Para

nuestro ejemplo tendriamos que:
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b. Si son seis bimestres por año, entonces en tres años son 18 bimestres (6*3), lo que es igual a 18 abonos o depósitos iguales en la cuenta de inversión o ahorro. Cada depósito se multiplica por su factor de acumulación y se eleva a la potencia según el tiempo acumulado, siendo al final del último depósito, el que no acumulará interés alguno, ya que no devenga ningún interés. Si vemos la siguiente expresión, el primer depósito no acumula interés, hasta que se realiza el siguiente depósito que acumula un bimestre de intereses devengados y el segundo depósito ahora no genera interés alguno y así sucesivamente. 

c. La línea de tiempo
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Este es el monto que acumulara la vendedora de calzado. Al cabo de 3 años siguiendo el esquema de ahorro aquí descrito.

Si fuera el mismo caso, pero ahora el esquema cambia, los depósitos se realizaran al inicio de cada periodo. Entonces debemos asumir que tiene un comportamiento de anualidad anticipada:

La línea de tiempo se representa de la siguiente forma:
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La solución es:

De la formula del monto de una anualidad anticipada general sabemos que:
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Este es el monto que acumulara la vendedora de calzado, al cabo de 3 años siguiendo el esquema de ahorro con depósitos anticipados.

Cuando se tiene que tomar una decisión ante diferentes escenarios.

Ejercicio:

Supongamos que para cubrir el importe del seguro de su flamante Mercedes, una ejecutiva de importante empresa refresquera, se encuentra ante la siguiente disyuntiva:

a. Pagar por adelantado el seguro de su auto, esto es, de contado debe cubrir la cantidad de $17,430.00

b. Tomar la opción de liquidarlo en pagos vencidos semestrales o trimestrales, asumiendo un gravamen financiero del 2.5% mensual para el primer esquema y del 1.15% mensual para el otro esquema.

La pregunta es: ¿Cuándo debe pagar esta bella ejecutiva, en cada uno de los escenarios planteados?

La solución es:

De la formula del monto de una anualidad anticipada sabemos que:
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Esta es la expresión de inicio.

Para el desarrollo del ejercicio primero tenemos que convertir las tasas de referencia, en sus tasas equivalentes de acuerdo al periodo de capitalización:
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Resumen:

	Contado
	$17,430.00

	Escenario b: 2 pagos semestrales anticipados de $9,359.59
	$18,719.18

	Escenario b: 4 pagos trimestrales anticipados de $4,584.21
	$18,336.84


Si la ejecutiva invierte los $17,430.00 los primeros tres meses y luego a los 6 meses considerando una tasa intermedia del 1.5% mensual.
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Que le convendría a la ejecutiva: ¿Pagar de contado?, ¿invertirlo los primeros 3 o 6 meses?

Ejemplo:
	El importe de lo que pagaría de contado en caso de que lo tuviera disponible. Invertido a 6 meses le podría generar un monto de:
	$19,058.72

	Escenario b: 2 pagos semestrales anticipados de $9,359.59
	-$9,359.59

	Le restan
	$9,699.13

	Esa misma cantidad la invierten otros 6 meses y cubre el segundo pago y además le queda alguna utilidad.  [image: image61.png]S = $9,659.13(1.015)°




	$10,605.45

	Diferencia superavitaria descontando el pago que falta cubrir
	$906.3


Finalizaremos el tema con la comprobación de la tasa. Para ellos se utilizaran los mismos datos.

De la opción b: con el esquema de pagos semestrales el importe de cada pago es de $9,359.59 y un valor neto de $17,430.00que representa el importe del seguro, la pregunta es ahora: ¿Qué tasa mensual le fue cargada en su adeudo?
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Amortizaciones
Son reducciones en el valor de los activos o pasivos para reflejar en el sistema de contabilidad cambios en el precio del mercado u otras reducciones de valor.
Con las amortizaciones, los costes de hacer una inversión se dividen entre todos los años de uso de esa inversión.

La amortización lineal es el método mas popular y al mismo tiempo el método mas simple. Con este, se reduce el valor de un activo por el mismo importe cada año.

Ejercicio.

Supongamos los siguientes datos:

Se adeudan $250,000.00, los cuales serán liquidados en 10 pagos iguales vencidos, considerando una tasa nominal del 12%.

De la formula 
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Dónde:

NPV = Valor presente de la deuda.

Rp = El pago periódico.

i = La tasa de interés.

m = La capitalización.

-n = El tiempo o número de pagos.

Entonces:
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Se diseña una tabla de amortización:

	TABLA DE AMORTIZACION

	TOTALES
	$263,955.19
	$250,000.00
	$13,955.19
	$1,145,519.14
	

	n
	PAGO MENSUAL
	Pago a Capital
	Pago de Intereses
	Capital Restante
	Pago para Liquidar

	1
	$26,395.52
	$23,895.52
	$2,500.00
	$226,104.48
	$252,500.00

	2
	$26,395.52
	$24,134.41
	$2,261.04
	$201,970.01
	$228,365.53

	3
	$26,395.52
	$24,375.82
	$2,019.70
	$177,594.19
	$203,989.71

	4
	$26,395.52
	$24,619.58
	$1,775.94
	$152,974.61
	$179,370.13

	5
	$26,395.52
	$24,865.77
	$1,529.75
	$128,108.84
	$154,504.36

	6
	$26,395.52
	$25,114.43
	$1,281.09
	$102,994.41
	$129,389.93

	7
	$26,395.52
	$25,365.58
	$1,029.94
	$77,628.83
	$104,024.35

	8
	$26,395.52
	$25,619.23
	$776.29
	$52,009.60
	$78,405.12

	9
	$26,395.52
	$25,875.42
	$520.10
	$26,134.18
	$52,529.70

	10
	$26,395.52
	$26,134.18
	$261.34
	$0.00
	$26,395.52


También puede ser representado de la siguiente forma
	10
	Pagos de 
	$26,395.52

	
	Monto total
	$263,955.19

	
	Capital total
	$250,000.00

	
	Interés total
	$13,955.19

	
	IVA TOTAL 
	$2,093.28


	No.
	Pago
	Interés
	Amortización
	Saldo (Deuda)
	IVA de Intereses

	
	
	
	
	$250,000.00
	15%

	1
	$26,395.52
	$2,500.00
	$23,895.52
	$226,104.48
	$375.00

	2
	$26,395.52
	$2,261.04
	$24,134.41
	$201,970.01
	$339.16

	3
	$26,395.52
	$2,019.70
	$24,375.82
	$177,594.19
	$302.96

	4
	$26,395.52
	$1,775.94
	$24,619.58
	$152,974.61
	$266.39

	5
	$26,395.52
	$1,529.75
	$24,865.77
	$128,108.84
	$229.46

	6
	$26,395.52
	$1,281.09
	$25,114.43
	$102,994.41
	$192.16

	7
	$26,395.52
	$1,029.94
	$25,365.58
	$77,628.83
	$154.49

	8
	$26,395.52
	$776.29
	$25,619.23
	$52,009.60
	$116.44

	9
	$26,395.52
	$520.10
	$25,875.42
	$26,134.18
	$78.01

	10
	$26,395.52
	$261.34
	$26,134.18
	$0.00
	$39.20


Ahora supongamos que el arreglo entre deudor y acreedor cambia términos. El acreedor decide que deben ser pagados iguales de $45,000.00 por lo que ahora la pregunta es:

¿Cuántos pagos se deben hacer? Y ¿Cuál es el importe del último pago, cuya diferencia seria saldo final previo a liquidar el adeudo?

[image: image66.png]De la formula





Sus valores son:
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Para conocer el valor del sexto pago se tiene:
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El resultado sería: Cinco pagos de $45,000.00 y un pago de $33,539.36

Ejercicio

Una empresa adquiere una camioneta de reparto por un valor de $180,000.00 y acuerda con el distribuidor pagar en seis abonos manuales iguales, el primero de ellos con vencimiento un mes después de la firma del convenio de compraventa. Cuál es el importe de cada uno de los pagos si la tasa de interés que cobra el distribuidor es del 2% mensual. (24% nominal).

Primer Paso: Sabemos que el monto de los pagos se determina empleando la fórmula del valor presente de una anualidad ordinaria, entonces tenemos que: 
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Comprobamos mediante la tabla de amortizacion

Tabla de Amortizacion Simulada

Cantidad de Préstamo $180,000.00 Periodo 6 meses
Tasa deInterés | 24% Pago Mensual $32,134.65
Mes Pago Interés Amortizacion Saldo

1 $32,13465 $3,600.00 $28,534.65 $151,465 35
3 $32.134.65 $3,029.31 $20.10534 $122.360.01
2 $32,13465 $2.447 20 $29,667 45 $92,67256
4 $32.134.65 $1.85345 $30,281.20 $62.391.36
5 $32,134.65 $1.04783 $30,886.82 $3150454
6 $32,13465 $630.09 $3150454 $0.00

Total de Intereses __ $12.807.88





Ahora se desea conocer el importe de saldo insoluto al finalizar el mes m. Se aplica la siguiente formula: 
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Resolvemos con los datos del ejercicio anterior lo siguiente:

Cuál es el saldo insoluto al finalizar el cuarto mes, de una deuda por $180,000.00 la cual venía siendo liquidada con pagos parciales de $32,134.65
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Se puede notar que, el saldo de $62,391.36 que muestra la tabla de amortización al final del cuarto mes, coincide con el resultado de la formula.

Fondo de amortizaciones
Como se mencionó anteriormente que las amortizaciones son utilizadas en el ambiente de las finanzas  y el comercio, debido a que en las actividades financieras es común que las empresas y personas busquen un financiamiento o crédito, ya sea para capitalizarse o para la adquisición de bienes (activos). Volviendo al tema de fondo de amortizaciones, se puede decir que este es lo contrario a las amortizaciones, ya que estaríamos hablando de una obligación a corto plazo, donde se empezaría ahorrando desde un cierto tiempo hasta obtener el importe esperado, con sus respectivos rendimientos. 

El procedimiento para emplearlo es el siguiente:

Para calcular el monto que se desea obtener en el tiempo ”n” a una tasa “i” es necesario conocer el importe de los depósitos o abonos periódicos, por lo que debemos utilizar la fórmula del monto de la anualidad ordinaria si los depósitos los hacemos al final de mes:

Su monto: 
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En su caso si los depésitos se hacen a principio de mes, se utilza la formula del monto de la
anualidad anticipada
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Recordemos que la expresión i/m la utilizamos para el caso en que se tenga que calcular la tasa que habrá de capitalizarse, esto es, cuando se tiene una tasa nominal (anual) del 12% y su capitalización es mensual, entonces se debe tomar (12/12).   

Ejercicio

Supongamos los siguientes datos:

La empresa AGSSA tendrá que realizar un pago por $527,500.00 el día 31 de diciembre del 2011 por concepto de liquidación de pasivos contraídos previamente, y será en una sola exhibición. Tal monto ya incluye el cargo financiero que acordaron por el financiamiento de las mercancías.

Para ello la empresa toma la decisión de establecer un fondo de ahorro mensual a finales del mes de Marzo del 2010, a efecto de poder acumular la cantidad señalada.

De las opciones de tasa de rendimiento que le han ofrecido, destaca la del 9% nominal capitalizable mensualmente, por lo que ahora la pregunta pertinente es:

¿Qué cantidad debe depositar a fin de mes para acumular el monto deseado?

 De la fórmula de la anualidad ordinaria tenemos que:
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M = Monto deseado.

i = La tasa de interés nominal.

m = La capitalización.

n = El tiempo o número de depósitos.

A = El abono o depósito mensual.
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Siendo este el importe de cada depósito.

Utilizando un simulador en Excel esta sería la solución al problema:
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TOTALES $487.148.68 $40.351.32 $527.500.00
Periodo Abono Periédico Interés Generado Saldo
1 $22.143.12 $0.00 $22.143.12
2 $22.143.12 $166.07 $44 45232
3 $22.143.12 $333.39 $66,928.83
4 $22.143.12 $501.97 $89,573.92
5 $22.143.12 $671.80 $112.388.84
6 $22.143.12 $842 92 $135,374.88
7 $22.143.12 $1.015.31 $158,533.32
8 $22.143.12 $1.189.00 $181.865.44
9 $22.143.12 $1.363.99 $205,372.55
10 $22.143.12 $1.540.29 $229,055.97
1 $22.143.12 $1.717.92 $252.917.01
12 $22.143.12 $1,896.88 $276,957.01
13 $22.143.12 $2,077.18 $301.177.30
14 $22.143.12 $2,258.83 $325,579.26
15 $22.143.12 $2.44184 $350,164.22
16 $22.143.12 $2,626.23 $374,933.58
17 $22.143.12 $2.812.00 $399.888.70
18 $22.143.12 $2.999.17 $425,030.99
19 $22.143.12 $3.187.73 $450.361.84
20 $22.143.12 $3377.71 $475,882.67
21 $22.143.12 $3.569.12 $501,594.92
22 $22.143.12 $3.761.96 $527.500.00





Ahora resolvamos el ejercicio considerando los mismos datos, sólo que los depósitos se hacen al principio de cada mes:

 De la fórmula de la anualidad anticipada:
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Este último seria el importe de cada depósito.

Utilizando el simulador en Excel se tendría la siguiente tabla:
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Gradientes
Es una serie de pagos periódicos que tiene una ley de formación, que hace referencia a que los pagos puedan aumentar  o disminuir, con relación al pago anterior, en una cantidad constante en pesos o en porcentaje. Es decir, es un conjunto de pagos o ahorros periódicos  crecientes o decrecientes en forma constante. Se utiliza este sistema para dar facilidad de flujo de caja a las personas cuando el pago del crédito es muy alto frente a su capacidad. O se utiliza en aquellos ahorros que están en función de incrementos periódicos salariales o de ingreso. 

La clasificación de este tipo de rentas periódicas variables es:

Anualidad ó Rentas periódica con gradiente aritmético: La cuota periódica varía en progresión aritmética (A+ ga ó Rp + Ga).

Anualidad ó Rentas periódica con gradiente geométrico: La cuota periódica varía en progresión geométrica (A* ga ó Rp * Gg).

Las características de este tipo de anualidades con gradientes aritméticos y geométricos son:

· Los pagos o abonos distintos se realizan al final de cada intervalo de pago (aunque puede ser anticipado o prepagable).

· Se conoce desde la firma del convenio, las fechas de inicio y término del plazo de la anualidad o renta periódica

· Las capitalizaciones coinciden con el intervalo de pago

· El plazo inicia con la firma del convenio

Variables que se utilizan en este apartado:

· Mga ó VFga: Valor Futuro o Monto de una serie de cuotas con gradiente: aritmético o geométrico (de la suma de unos pagos o abonos)

· A ó Rp: Anualidad o Renta periódica (cuota uniforme o anualidad)

· VAga: Valor actual del conjunto de rentas periódicas

· i: Tasa de Interés nominal (la tasa que integra el factor de acumulación o descuento 1+i)

· m: Capitalización (por su tipo de capitalización, mensual, bimestral etc., la tasa se divide entre el tipo de capitalización: ejemplo de ello si tenemos una tasa nominal del 12% capitalizable mensualmente = (12%/12)

· n: Tiempo

· Ga= Es el gradiente aritmético

· Gg= Es el gradiente geométrico

· Rp1= Anualidad o Renta periódica número 1
GRADIENTES ARITMETICOS

De manera particular el gradiente aritmético (Ga) o uniforme es una serie de cuotas periódicas ó flujos de caja que aumenta o disminuye de manera uniforme. Los flujos de efectivo (cuotas) cambian en la misma cantidad entre cada período. A esto se le llama gradiente aritmético.

La notación para la serie uniforme de cuotas:

· El gradiente (Ga) es una cantidad que aumenta o disminuye (puede ser positivo o negativo).

· Rp: es la cuota periódica 1.

· La representación i/m, se refiere a la tasa nominal que se divide entre el número de meses dependiendo la capitalización.

· n: tiempo (número de cuotas periódicas)
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Las fórmulas generalmente utilizadas para las anualidades con gradiente aritmético vencidos o pospagables son:
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Ejemplo:


Cuando se desea conocer el monto de una serie de abonos o rentas vencidas que crecen ga = $500.00 entonces podemos señalar que las cuotas periódicas de una renta variable vencida con gradiente aritmético crecen $500.00 con respecto a la cuota anterior.

Como se visualiza en una línea de tiempo si fueran 10 cuotas
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Supongamos el ejercicio anterior con los siguientes datos:

Se desea conocer el importe total de las 10 cuotas vencidas, las que crecen en forma aritmética a razón de Ga=500.00 con una tasa nominal del 20% capitalizable mensualmente.

Rp1 = $1000.00

Ga = $500.00

n = 10

i/m = .20/12 (tasa de interés nominal capitalizable en m períodos por año)

De la forma tradicional del valor futuro de un monto compuesto se sabe que:

[image: image80.png]De la forma tradicional del valor futuro de un monto compuesto se sabe

que: M = P,(1+—)" y si tenemos mas cuotas, la expresién ahora es

M =Py(1+2)" + P,(1+ )"y asi sucesivamente formando una progresion.

Para el ejemplo anterior tenemos

M =1000.00(1+20/12) +1500.00(1+20/12) + 3500.00 =X +s M
M =1000.00 (1.01666667) +1500.00 (1.01666667) + 3500.00 =X +s M

M=834,314.08

Rp im n
$1,000.00 0.01666667 9 $1,160.40
$1,500.00 0.01666667 8 $1,712.06
$2,000.00 0.01666667 7 $2,245.33
$2,500.00 0.01666667 6 $2,760.65
$3,000.00 0.01666667 5 $3,258.47
$3,500.00 0.01666667 4 $3,739.23
$4,000.00 0.01666667 3 $4,203.35
$4,500.00 0.01666667 2 $4,.651.25
$5,000.00 0.01666667 1 $5,083.33
$5,500.00 0.01666667 0 $5,500.00

3 $34,314.08





Con la fórmula del Monto de un conjunto de rentas variables vencidas con gradiente aritmético se resuelve con la siguiente fórmula:
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El resultado coincide con el cálculo en Excel.

Ahora para calcular el valor actual del conjunto de rentas periódicas con gradiente aritmético

De la formula de valor presente
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Por lo que para caloular el valor actual del conjunto de rentas pericdicas con gradiente aritmético
seria

M

En Excel
Rp iim n
$1,000.00 0.01666667 1 598361
$1,500.00 0.01666667 2 $1.451.22
$2,000.00 0.01666667 3 $1.903.24
$2,500.00 0.01666667 4 $2.340.05
$3,000.00 0.01666667 5 $2.762.03
$3,500.00 0.01666667 6 $3.169.54
$4,000.00 0.01666667 7 $3562.95
$4,500.00 0.01666667 8 394261
$5,000.00 0.01666667 9 $4.30886
$5,500.00 0.01666667 10 $4.662.05
$29,086.17





Utilizando la fórmula del Valor Actual presente del conjunto de rentas periódicas vencidas con gradiente aritmético A, tenemos que:
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GRADIENTES GEOMETRICOS

La otra modalidad de gradiente, es precisamente el gradiente geométrico (Gg) o serie de cuotas (rentas) periódicas ó flujos de caja que aumenta o disminuye en porcentajes constantes en períodos consecutivos de pago, en vez de aumentos constantes de dinero. Los flujos de efectivo (cuotas) cambian en el mismo porcentaje entre cada período. A esto se le llama gradiente geométrico.

La notación que utilizaremos:

· El gradiente (Gg) es el porcentaje que aumenta o disminuye cada cuota (puede ser positivo o negativo).

· Rp1: es la cuota periódica 1.

· La representación i/m, se refiere a la tasa nominal capitalizable y la frecuencia de los pagos.

· n: tiempo-plazo en años (número de cuotas periódicas)

Para conocer el valor actual y valor futuro, las fórmulas a utilizar son distintas dependiendo si la razón de la progresión (Gg) coincide con el factor (1+i/m).
Razones estándar
Las razones estándar se utilizan para determinar la relación de dependencia resultante de la comparación geométrica de los promedios de las cifras de dos o más cuentas de los estados financieros.

Clasificación de las razones estándar
Por su origen: Internas y Externas

Por su naturaleza: Los descritos anteriormente.

· Las razones estándar internas: Se obtienen con los datos acumulados de varios estados financieros, a distintas fechas y periodos de una misma empresa.

· Las razones estándar externas: Se obtiene con los datos acumulados de varios estados financieros a la misma fecha o periodo pero de distintas empresas.

· Las razones estándar estáticas: Corresponden a aquellas mediante las cuales las cifras son a estados financieros estáticos.

· Las razones estándar dinámicas: Son aquellas mediante las cuales las cifras son a estados financieros dinámicos.

· Las razones estándar estático – dinámico: corresponde a las cifras en donde el antecedente se obtiene de estados financieros estáticos y el consecuente se obtiene del promedio de cifras de estados financieros dinámicos

· Las razones estándar dinámico – estáticos: corresponden a las cifras en donde el antecedente se obtiene de estados financieros dinámicos y el consecuente se obtiene del promedio de cifras de estados financieros estáticos.

Requisitos para el cálculo de razones medias o estándar:

· Reunir estados financieros recientes de la misma empresa

· Obtener cifras o razones simples que servirán de base para la razones medias

· çConfección de una cedula de trabajo (hoja de Excel) que integre las cifras o las razones anteriores por el tiempo que considere conveniente el analista financiero.

· Calcular razones medias por conducta de:

· Promedio aritmético simple

· Mediana

· Moda

· Promedio Geométrico

· Promedio Armónico

Razones bursátiles
Se refiere al cálculo de la dependencia o relación existente entre dos o más conceptos de los estados financieros. La comparación geométrica nos lleva a determinar un múltiplo entre los valores analizados. Normalmente sirve para evaluar estados financieros de empresas que cotizan en bolsa.

Clasificación de los Múltiplos bursátiles

Su notación:
· M cot_cot = Pcot _unitario / Utanual

· Donde:
· Mcot= múltiplo de cotización de la acción

· Pcot= precio de cotización unitario (acción)

· Utanual= utilidad del ejercicio (12 meses)

· MÚLTIPLO DE COTIZACIÓN ESTIMADO
· MÚLTIPLO VALOR EN LIBROS
· MÚLTIPLO DE SOLIDEZ
· MULTIPLO DE PRODUCTIVIDAD DE LOS ACTIVOS TOTALES
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Fuente: Tomado de Perdomo (1993)





Método de tendencias
A través de este método se puede determinar la propensión relativa y absoluta de las cifras plasmadas en los estados financieros de la empresa. Desde luego que los conceptos deberán ser homogéneos.

· Algunas de las características a observar en este método son:

· Renglones similares.

· Importe base y comparado.

· Tendencias: (%) relativo, absoluta ($), mezcladas (%,$).

Es recomendable tomar en cuenta las siguientes consideraciones mínimas que deberán observarse en su aplicación.

· Este procedimiento facilita la retención y apreciación mental de la tendencia de las cifras, hecho que facilita el hacer la estimación de posibles cambios futuros en la empresa.

· Las normas para valuar deben ser las mismas para los estados financieros que se presentan, que sean congruentes con el estudio y lo que se persigue.

· La información descrita en los estados financieros dinámicos que se presentan, debe corresponder al mismo ejercicio o período.

· Para su aplicación se sugiere, comparar estados financieros de ejercicios anteriores, ya que permitirá observar cronológicamente la tendencia de las cifras al presente en que se analiza.

· Las cifras comparadas deben pertenecer a estados financieros de la misma empresa.

· Puede aplicarse paralelamente con otro procedimiento, dependiendo del criterio del analista financiero y en función del objetivo que se persiga.

· Al ser este un estudio que explora el pasado y su tendencia al paso del tiempo, se logra identificar probables anomalías sobre el estado que guardan las cifras de la empresa, por lo que constituye una base para el estratega financiero para futuros estudios así como para plantear una serie de recomendaciones.

· Para obtener el importe relativo y la tendencia relativa se aplicara la siguiente notación:
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Procedimiento para su cálculo a partir de la notación:

"Ejercicio 2004"

Para obtener el importe relativo:
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La tendencia relativa:
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"Ejercicio 2009 (negativo)"

Para obtener el importe relativo:
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La tendencia relativa:
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Método de aumentos y disminuciones:
Resulta ser un método muy simple, ya que sólo se comparan dos estados financieros, en los rubros específicos y similares y en fechas distintas. Con ello se obtiene el aumento o disminución entre las cifras comparadas, normalmente cifra base y la cifra a comparar.

Es recomendable tomar en cuenta las siguientes consideraciones mínimas que deberán observarse en su aplicación.

· Apoyarse en el estado de origen y aplicación de recursos.

· Las normas para valuar deben ser las mismas para los estados financieros que se presentan, que sean congruentes con el estudio y lo que se persigue.

· Presentar en forma comparativa los estados financieros y que además pertenezcan a la misma entidad.

· Los estados financieros dinámicos que se comparan, deben corresponder al mismo período o ejercicio, esto es, si comparamos un estado de resultados de operación del ejercicio 2007, se debe comparar otro estado de resultados de operación que corresponda a otro período de un año.

· Puede aplicarse paralelamente con otro procedimiento, dependiendo del criterio del analista financiero y en función del objetivo que se persiga.

Método de análisis de precios.
Consiste en determinar el precio de compra o venta ( $ ), de títulos valor de renta fija y variable de cualquier cartera de inversión, provenientes de personas físicas y morales, el cual sirve de referencia en los precios de cotización en la bolsa, para una acertada toma de decisiones. EJEMPLOS:

PRECIO DE UN INSTRUMENTO DE INVERSION DE RENTA FIJA

A.- ¿Cuál será el precio de un cete, cuyo valor nominal es de $10.00 y tiene una tasa de descuento del 56.5% y 28 días por vencer?
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Con el mismo ejemplo anterior, determinar su precio antes de su vencimiento, partiendo de los siguientes supuestos:

B.- Pasan 7 días y deseamos venderlo antes de su vencimiento (faltando 21 días para su vencimiento), a una tasa de descuento del 54%:
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Conclusiones
Con el planteamiento descrito, se pretende mostrar empíricamente que las decisiones financieras en la administración del riesgo de la empresa, están condicionadas al grado de aversión al riesgo del administrador financiero de la empresa, sin embargo este puede ser modificado desde el perfil cognitivo del sujeto tomador de decisiones para el manejo de la cobertura de riesgo, desde el aprendizaje organizacional en teoría financiera, así como del conocimiento y entendimiento de los mercados financieros.

Esta postura probablemente resulte lógica, sin embargo medido a través de su locus de control y la curva de aprendizaje, se pueden identificar otros factores que se asocien a la toma de decisión.

A través de este estudio se compartió la experiencia de desarrollar individualmente, paso a paso, la construcción de mapas conceptuales que van mostrando las principales variables del objeto de estudio así como su posible relación y que al final es posible integrar los elementos del modelo para analizar la toma de decisiones en la administración de riesgos desde la perspectiva del aprendizaje.

Con la identificación de las teorías y la evidencia empírica para desarrollar el estudio, ahora es plenamente factible plantear las hipótesis y derivar de ellas la operacionalización de variables para la obtención de indicadores e instrumentos de recolección que se utilizarán para el desarrollo del trabajo de campo respectivo.
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